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Adunarea din Sibiiu.
Braşovii, 18 Noemvre v.

Décá tinta adunării alegétori
lorü români, ce s’a întrunită er! în 
Sibiiu, la apelulü unui numérü în
semnaţii de fruntaşi români, a fostü 
de-a manifesta înaintea ţârii şi a lu- 
mei, —  cum a c}isü unulü din vor
bitorii ei — că greutatea vremilorü 
nu ne-a descuragiatü şi că nu ne 
lipsesce nici tăria credinţei în lupta 
naţională, atunci ţinta acésta s’a 
atinsü în modulü celü mai mulţumi- 
torü prin spiritulü cela viu naţio- 
nalü, şi consciinţa de sine, ce a do- 
cumentat’o şi cu acésta ocasiune po- 
porulü adunatü la Sibiiu.

Duşmanii neamului nostru potü 
sé tragă şi din imposanta adunare 
ţinută eri în Sibiiu nrsrâţătura, că 
aceia îi amăgescu şi îi înşâlă, cari 
le vorbescü, că pe poporulü románü 
bunii şi pacínicü din Transilvania si 
Ungaria nu-lu măhnesce sórtea, ce i 
s’a creatü de cătră puternicii cailei 
şi că numai o sémá de aţiţătorî de 
profesiune i-ar turbura pacea şi liniştea 
sufletéscá

Nu î Nimeni nu va pute susţin0, 
că interesulu, ce l ’a doveditü şi în 
adunarea de erí poporulü nostru pen
tru sfânta lui causă, nu ar âsvoii din 
iubirea sa de neamu, din curata sa 
convingere despre starea tristă şi 
împilată la care l ’a redusü unü sis- 
temü de guvernare nedreptü şi duş- 
mánosü lui.

Fără îndoială, simţultt naţionalfi 
alü poporului românu dintre Tisa 
şi Carpaţi, este a4î forţa lui cea 
mai puternică, înaintea căreia tre
bue sé se închine şi duşmanii sei 
cei mai îndrăciţi, dór este şi unü 
capitalü imensü şi nepreţuitu pentru 
elü însuşi.

Şi acestü capitalü nepreţuitfi 
alü poporului românu suntü chiămaţl 
de provedinţă a’lü păzi şi alü chi
vernisi fruntaşii şi conducétorii lui, 
ca sé se máréscá şi s’aducă róde în- 
belşugate pentru binele şi prospera- 
rea românismului.

E dérá fórte mare réspunde- 
rea, ce o au fii luminaţi ai poporu
lui nostru faţă cu acesta, când vorba 
este de a-i păstra şi a i cultiva sim
ţul ü séu románescü pentru ca sé 
nu-i lipséscá nici-odată tăria credin
ţei şi energia voinţei în lupta pen
tru dreptate şi libertate, pentru 
egala sa îndreptăţire naţională.

Decă, dâră pe lângă manifestaţia 
sentimentului viu naţionalti faţă cu 
asupririle şi prigonirile vremilorü, 
ţinta adunării de eri a mai íostü şi 
întărirea acestui sacru sentimentü 
prin strîngerea legăturiloru dintre 
noi; păstrarea şi cultivarea lui prin 
propagai ea iubirei, a spiritului de 
dreptate şi adevérü precum şi a spi
ritului de abnegare şi de blândeţe 
între noi: atunci ceea ce s’a petre
cută la punerea în scenă a acestei 
adunări şi în cjilel6 pregătitore din 
ajunulü ei, din partea unora, nu nu
mai că nu ne póte mulţumi, dér tre
bue din contră se ne umple de 
adenci îngrijiri pentru viitorü, căci

nu póte duşmanulfi sé ne dea o lo- delà „Indépendance Roumaine“ , care a
vi tură mai gravă şi mai durerósá, 
decátü póte fi lovitura, ce ni-amü 
da-o noi înşi-ne, sădindu cu o uşu 
rinţă mai multü decátü condamna
bilă semenţa desbinării în şiruri*^ 
nóstre.

Vorü fi înţelesfi cetitorii noştri, 
că facemü alusiune aici la tristele 
uneltiri, ce s’au ivitü din nou între noi 
şi cari îşi află resufiarea tocmai în 
colonele acelui cjiarü, prin care s’a 
urzitü convocarea adunării de ale- 
gétori în Sibiiu.

Nu vomü turbura ínsé ac|î buna 
impresiune, ce a făcut’o asupră-ne 
şi bucuria ce ne-a pricinuit'o curata 
manifestare a sentimentului naţio
n a l  a poporului nostru cu ocasiunea 
adunării de eri, dérá vomü c}ice: 
réulü ce s’a ivitü între noi trebue 
sé-lü cercetámü şi sé-lü cunóscemü 
bine, ca sé-lü putemü lecui pănă 
ce încă nu va fi prinsü rădăcini prea 
afunde, căci este în jocü mai multü 
decátü unü interesü fugitivü, o am
biţiune deşertă a unora séu a al
tora., este ín jocü pacea şi tăria in- 
teriórá, unirea strînsă şi neînvingi- 
bilă dintre fraţi, dela caie atârnă 
victoria viitóre a causei nóstre.

Simţulfi şi credinţa pentru bi
nele neamului, este, amü vécjut’o şi
o vedemü, destulü de mare în po- 
porü. De ceea ce ínsé avemü lipsă 
neapératá este tăria, prin care sé le 
putemü duce la învingere. Acestă 
tăriă nu ni-o póte da decátü since
ritatea şi abnegarea in lupta pentru 
causa cea mare, căreia trebue se-i 
servimü cu toţii cu acelaşi devota- 
mentü şi cu aceeaşi desinteresare.

S ib iillţ  16 (28) Noemvre.

(Raportü specialii alü „Gaz. Trans“).

Domnule RedactorG ! Viu în tótá graba 
a întregi telegramele, ce vi-le-am trimisü 
asupra adunării de acjl.

Acésta adunare a alegétorilorü ro
mâni, în ce privesce numérulü, aşi puté-o j  
aseména cu adunarea din vóra anului 1893, l 
cu deosebirea, că de astă-dată nu delegaţii 
alegétorilorü au fostü încunjuraţi de po- 
porű, ci numai o parte a fruntaşilorfi noş
tri, dintre cari cei mai mulţi se potü nu- 
méra între convocatori. Marea sală dela 
„Ge&elschafthaus“ era înţesată de lume, mai 
multü ţărani români din diferite ţinuturi. 
Sé fi fostü peste douő mii de ómeni. Inte
ligenţa a fostü cu multü mai puţinG nu-

fostü raportorü alü acestui cjiarü şi în 
procesulü Memorandului. Au avutü rapor
turi şi fiarele săsesc! ,S . d. Tageblatt“ , 
„Hermannstâdter Z tg “ , şi „Kronstădter Zei
tung“ ; pentru pressa maghiară a raportatü 
unü redactorü (Hegyesi) dela „Kolozsvár“ .

Din partea autorităţii a fostü de faţă 
locţiitorulfi de primarü I. Drotleff şi căpi- 
tanulü oraşului (directorü de poliţiă) R o 
bert Simonis.

Adunarea a deschis’o preotulü Vasile 
Mangra dela Aradü, oare urcându-se pe 
tribună a rostitü o scurtă cuvêntare, în 
oare, salutândü pe cei veniţi la apelulü con- 
vocătorilorG, cĵ 06 : »Presenţa d-vóstre do- 
vedesce, că nici greutatea vremilorü nu vé 
descuragézá, nici tăria credinţei nu vë lip 
sesce în lupta naţională !“ ţ)ice apoi, că 
tendinţele de asimilare şi de absorbirea 
nostră, ca naţionalitate, au datü impulsiune 
mişcării nóstre naţionale, ce se manifestă 
în adunările şi conferenţele nóstre, prin 
oarl ne apérámű contra sistemului de gu 
'’ ernareinauguratü pentru asimilarea séu des
fiinţarea poporului nostru. Astădi însë parti 
dulü naţionalfi este împiedecatü de a se pro
nunţa prin conferenţele delegaţilorfl noştri î^  
urma ordinului ministrului de interne nr. 
321 a. c.. prin care i-se cere constituirea 
pe basa unorü statute aprobate de guvernü. 
„Acésta este causa pentru care ne-amü 
întrunitü *4!, ca însăşi obştea alegétorilorü 
români din Transilvania şi Ungaria sé ne 
pronunţămfl directü asupra acestei noué si- 
tuaţiunl create partidului naţionalO, së-i 
dàmü sprijinü şi putere, spre a se mani
festa ca esprtsiunea voinţei naţionale a po
porului románü“ .

Urmézà constituirea adunării. La pro
punerea d-lui Mangra se alege presidentü : 
d-lü Mihailü Popoviciu, protopresbiterulü Or- 
şovei, care mulţumesce cu cuvinte căldu- 
róse şi bine simţite.

D-lü Russu-Şirianu propune apoi a 
se alege ca vice-président! d-nii : Vicariulü 
Raţiu şi d-lü G. B. Poppű *), ér ca secretar 
d-nii : Dr. Mangiuca, N. Diamandi, Dr. T ri- 
ponu, Dr. Petroviciu, Dr. Stefanü Popă şi 
Russu-Şirianu. Adunarea primesce propu
nerea cu aplause.

Totü d. Russu Şirianu, luândü din 
nou cuvêntulü, propune së se alégá din sî- 
nulü adunării o comisiune de 50 membri, 
care së discute asupra ordinului ministe- 
rialü şi së propună adunării resoluţiunile 
de luatü. Elü dă citire următorei liste, ce 
este primită de adunare cu vii semne de 
aprobare :

A . Barcianu, Demianü, protopopü, A. 
Cosma, Fr. Hossu, D. Cunţantt, Silviu Mol- 
dovanü/Dr. Oncu, Dr. Branisce, Paladi,

aleşi domnii Francisco Hossu-Longinft ş 
Dr. A. Mureşianu n’au luata parte la adu
nare şi prin urmare nici ca membrii în 
comisiune.

mërôsà, ca la 1893. Contingentulü celü m a i, 
mare alü ţ0ranilorfi l ’a datü, firesce, popo- " Tilea, Gr. Sima, Dr. Ilea, Dr. G. Popo-

raţiunea satelord din jurfi. „Jurulă Sibiiu- 
lui a foştii representatft — c}ice „Tribuna“ 
de a^i —  ca şi în trecutei, în chipa impo
santa la adunare“ . Multe ţinuturi n’au fostO 
de locG representate, altele mai puţinii, al
tele mai multa, precum ţinutulG Ternave- 
lora etc., după cum s’a întâmplata şi s’a pu
tută face în grabă în trei patru cjile.

L a  orele 10 a. m. convooătorii adu
nării întră în sală şi sunta salutaţi cu pu
ternice strigări de „să trăiască!“

Galeriile şi lojele erau ocupate de 
dame române din Sibiiu şi de femei române 
din satele dimprejura. La  masa cjiariştilora 
erau representate tote fiarele române dela 
n o i: din România vâduiu pe d-id Rubin

viciu (Chişineu), G. LazarQ, A. MedanG, G. 
Barbu, C. Lucaciu, G. Popoviciu din Şiria,
V. Suciu, Al. Berinde, Dr. Meţianu, Ghiţă 
Popa, Vasile PopG, V. OlteanG, Dr. Cio- 
rana, D. Vaida, Dr. Bunea, Dr. St. PopG, 
Dr. Petroviciu, Russu Şirianu, Dr. G. Tri- 
ponG, Dr. D. Ciuta, I. Roşu, I. DrocG, I. 
Crişana, Dr. Maiera, Mih. Popoviciu, P. 
Truţa, V . Ifeţa, Z, Boiu, Vasile Mangra, 
Dr. G. Popoviciu, (LugoşG), Dr. A . Mure
şianu, A . FilipG, M. Nicola, Dr. SimonQ, 
IosifG Bălana, Iuliu VlăduţQ, Boiera.

ObservG, că dintre cei aici propuşi şi

*) In telegrama nostră de eri s’a numitü 
din eróre ca alü 2-lea vice-preşedinte d. Mangra, 
în loculü. d-lui G. B. Poppü.

La  óra l 1/4 se redeschide şedinţa. 
Preşedintele adunării comunică, că comi- 
siunea şl-a termin atü lucrarea şi că a 
alesG, ca raportori pe d-nii Russu-Şirianu 
şi adv. Truţa.

D-l Russu-Şirianu cetesoe apoi rapor- 
tula, în numele oomisiunei, care desfăşură 
evenimentele dela conferenţa din 1893 şi cu 
deosebire dela procesulü Memorandului în- 
cóce, revine asupra persecuţiunilorfi şi a 
ordinului ministerialü, prin care disolvă co- 
mitetulü şi recomandă în fine adunării sé 
priméscá proiectulü de resoluţiune alü 
comisiunei. Discursulü séu a fostü viu 
aplaudatü.

D-lü advocatü P. Truţa cetesce după 
acésta următorulG

J P r o le c t ü  d e  r e s o lu ţ iu n e «

I.
Adunarea alegétorilorü români din 

Transilvania şi Ungaria, întruniţi la Sibiiu 
pe (Jiua de 28 Noemvre 1894 pentru a-se 
pronunţa asupra ordinului ministeriului de 
interne cu data de 16 Iulie n. a. o. Nr. 
321, prin care se sistâză activitatea parti
dului naţionalfl románü şi i-se impune aces
tuia a-se constitui în reuniune cu statute 
aprobate de guvernü:

declară acéstá ordonanţă de necons
tituţională şi nebasată prin nici o lege po- 
sitivă a patriei.

Şi de vreme-ce acéstá procedură ar
bitrară nu s’a aplicatQ faţă cu nici unü 
partidű politicü din patrie şi suprimă unü 
dreptü cardinalü alü cetăţenilorfi:

adunarea protestézá solemnü contra 
ei şi declară hotărîtG, că naţiunea română, 
consciă de drepturile sale politÎ3e-naţionale 
inalienabile, respinge dela sine presupu
nerea, că ea se va pleca se-şi facă esis- 
tenţa şi activitatea sa politică pendentă 
dela arbitriulü guvernului.

II.
Adunarea enunţă, că partidulG naţio- 

nalü románü din Transilvania şi Ungaria 
susţine în totă întregimea sa programulü 
politicü votatü de conferenţa generală a 
representanţilorO alegétorilorü români, ţi
nută la Sibiiu in 12, 13 şi 14 Mai 1881, 
er pentru realisarea acestui programú, par- 
tidula naţionalfl va lupta şi în viitorü pe 
tote căile şi cu tote mijlócele legale şi 
constituţionale. Totodată adunarea declară, 
că membrii comitetului centrala aleşi de 
conferenţa naţională din 21 -2 2  Ianuarie 
1892, precum şi aceia, cu cari comitetulü 
s’a íntregitü ulteriorü, suntü bărbaţii de 
încredere ai partidului.

I I I .
Adunarea alegétorilorü români pro- 

testézá solemnü în contra persecuţiunilorfl 
politice, cari în urma manifesta^unilorü 
sale legale şi constituţionale pentru drep
turile sale inalienabile, s’au ínauguratü în 
contra poporului románü pe tote terenele. 
Căci deşi aceste manifestaţiuni au decursă 
în totă liniştea fără de-a turbura ordinea 
publică şi a vátéma drepturile, libertatea 
şi siguranţa celorlalţi cetăţeni din patrie, 
totuşi mulţime de Români au fostü loviţi 
şi mai alesü în contra luptătorilorG devo
taţi ai naţiunii române se practică una sis
tema intolerabila de persecuţiune, terori- 
sare şi intimidare; ba chiar şi drepturile



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 253—1894

bisericiloră române garantate în constitu- 
ţiunea patriei s’au vătămată în modă vol
nică, interc}icendu-se adunările reuniunilorfi 
învăţătorescl, sinodale preoţescl şi chiar 
şi congresele şcolare şi bisericesc!, fftcân- 
du-se astfelă imposibilă activitatea şi des- 
voltarea liberă a Româniloră, pănă şi pe 
terenul ö pură culturală şi religiosă.

IY .

De vreme-ce conferenţa dela 24 Iulie 
1893 a deleg&ţiloră noştri s’a identificată 
cu întrega acţiune a comitetului său de 25, 
săvîrşită la mandatulă şi în numele na
ţiunii, actulă guvernului săvîrşită contra 
acestui comitetă, prin punerea la cale a 
faimosului procesă alü Memorandului, tre- 
bue să-lă considerămă ca îndreptată în 
contra întregei naţiuni române.

V.

Adunarea condamnă şi de astă-dată 
politica guvernului, care în numele „ideii 
de statü naţională maghiară“ , ignorândă 
chiar şi puţinele drepturi garantate prin 
legea de naţionalităţi, caută a ne împedeca 
în desvoltarea nostră prin legi noué, cum 
suntă legile şcolare, proiectele de legi bi- 
sericescl, legea despre colonisărl şi altele, 
prin cari elă tinde la extirparea naţiona
lităţilor ă.

Y I .

Considerándö interesulü capitală, ce 
se cuprinde în buna înţelegere, îa desvol
tarea liberă şi paclnică a tuturoră naţio- 
nalităţiloră, cari tóté împreună alcătuescă 
statulă şi patria nóstrá comună, adunarea 
se pronunţă pentru întrunirea congresului 
naţionalităţiloră, în care pe basa unui pro
gramă comună, însă cu susţinerea nealte
rată a programului partidului naţională ro
mâno, sé lucrămă spre binele şi desvoltarea 
culturală, naţională şi politică a fiă-cărui 
poporă.

VII.
Adunarea îşi esprimă cea mai căl- 

durósá mulţămită tuturorü bărbaţiloră de 
statö, publiciştiloră şi amicilorü poporului 
română, cari au apreţiată justö causa nós- 
tră dreptă, şi au sprijinit’o cu zelă înaintea 
forului lumii civilisate.

Asemenea aducemă tributulă nostru 
de recunoscinţă fraţiloră noştri din regată, 
cari în aceste 4^e grei© nu-şl uită de noi.

V III.

In faţa tendinţei de a presenta lup
tele nóstre politice, ca lupte cu caracteră 
irredentistă, care ar tinde la atacarea in
tegrităţii statului:

adunarea alegătoriloră respinge dela 
sine orl-ce bănuială de acestă felă, deórece 
partidulü naţională románü din capulö lo
cului a luptată şi luptă cu mijlóce legale, 
pe terenă legală.

Preşedintele íntrébá, decă adunarea pri- 
mesce proiectulă de resoluţiune de mai 
susă în generală ?

Prim im ă! primimă! răsună din sală.

D-lă protopopă Moldovanü (Sighişora) 
propune, ca proiectulü de resoluţiune să se 
primâscă cn bloc fără desbatere.

Adunarea îlă primesce en bloc şi pre
şedintele enunciă votulă adunărei între 
aplause sgomotóse.

D-lă Dr. Triponü mulţumesce, în nu
mele adunării, preşedintelui, pentru buna şi 
înţe)0pta conducere a agendeloră adunării.

Mai vorbesce în fine ţăranulă Herlea 
din Vinerea ţi ou cuvinte calde şi elo- 
cuente arată suferinţele condamnaţilor noş
tri dela Seghedină şi Vaţă şi termină prin 
a cere, ca să se intervină la monarchă în 
favórea oeloră condamnaţi.

Preşed. Mihailă Popovici ţine apoi ună 
scurtă discursă de închidere, şi adunarea se 
împrăştiă intre strigări de „să trăiască- şi 
cântândă „Deştâptă-te Române*, în totă 
ordinea şi liniştea la orele 2 d. a.

Deschiderea Corpurilor!! legitâre 
române-

La  27 Noemvre n. corpurile le- 
giuit6re române au fostu deschise 
prin următorulu Mesagiu de tronu.

Domniloru, Senatori,
Domniloru Deputaţi!

Suntă cu atátü mai mulţumită de a 
saluta astăzi pe representaţii Ţărei, cu cátü 
inima Mea este încă caldă de dove4ile de 
iubire, pe care Naţiunea íntrégá ’M i le-a 
datü, în anulü acesta, cu prilegiulü ferici- 
telorü întâmplări petrecute în Casa Mea. 
Am  pututü, în mijloculü capitalei, care acum 
25 ani primea cu avântă sufletescü pe tî- 
năra principesă căreia îi fusese ursită să 
devină întâia Regină a României, să săr- 
bătorimă împreună unü aniversarü de pă- 
trarü de secolü ín mijloculü unoră semne 
de dragoste, cari au isbucnitü íntr’unü 
chipü atátü de unanimü şi atátü de stră- 
lucitü.

In acéstá iubire a poporului găsescă 
cea mai dulce răsplată pentru munca Mea 
de 28 ani şi unü sprijinü puternicü, ca să 
ducü şi de aci înainte greaua sarcină, pe 
care am primit’o.

Totü în cursulü acestui anü Ţera 
Mi-a doveditü credinţa sa cu ocasia naş
terii Principesei Elisabeta, alü doilea co- 
pilü născută pe pămentulă României din 
bine-cuvântata căsătoriă a scumpilorü Mei 
nepoţi.

Domniloru Senatori,
Domniloru Deputaţi!

Relaţiunile nóstre cu tote Puterile 
suntü din cele mai amicale. Politica demnă 
şi înţelâptă a României es^e preţuită de 
tote guvernele şi de tote ţările. Europa, 
care doresce mai presusü de tote menţi
nerea şi întărirea stărei de pace, nu póte 
simţi de cátü stimă şi încredere pentru 
unü poporü paclnicü, muncitorü, care şi-a 
respectatü cu sfinţeniă îndatoririle, sale in
ternaţionale, şi care nu cere de la alţii, de- 
catü acelaşi respectü.

Două din marile Puteri, cu cari Ţera 
nostră stă în legături amicale au fostü, în 
mai puţinfi de unü anü, erudü încercate. 
Preşedintele Republicei francese a că4utfi 
jertfă  datoriei şi împăratul ă Rusiei a fostü 
răpită, după o domniă aşa de scurtă, dra
gostei marei Sale împărăţii. Aceste neno
rociri nu ne-au pututü lăsa nesimţitori, cu 
atátü mai multü, cu cátü Impératulü A le 
xandru I I I  a fostü în tot-déuna unü pu
ternicü şi sincerü sprijinitorü alü păcei 
Europei.

Domniloru Senatori,
Domniloru Deputaţi !

Reformele săvârşite de Domniile Vós- 
tre în acéstá legislatură suntü numărose şi 
însemnate. Ele voră constitui, fără îndo
ială, o pagină frumosă în analele nóstre 
parlamentare şi ve vorü asigura recunos- 
cinţa Ţărei.

Opera Domniilorü-Vóstre nu este însă 
isprăvită. Pentru a o desăvârşi, Guvernulü 
Meu, pe lângă proiectele, ce au fostü pre- 
sentate deliberăriloră Domniilorü-Vóstre şi 
au rămasă necercetate din lipsă de timpü, 
va mai propune luminatului Domniilorü- 
Vóstre patriotismü şi alte mésurl să împli- 
nescă unele din lipsurile legislaţiunei 
nóstre.

Legea  electorală comunală şi legile 
asupra organisărei comunei rurale şi a po- 
liţieloră vorü completa îmbunătăţirile ad
ministrative ; reforma unorü părţi din co
dicele de comerciu şi de instrucţiune cri
minală va continua marea operă de revi- 
suire a codiceloră nóstre, ór legea învăţă
mântului secundară şi superiorü va desă
vârşi greaua şi însemnata lucrare a refor
mei învăţământului nostru.

Efectele crisei agricole care, de mai 
mulţi ani, bantué tote ţările, în cele din 
urmă, s’au simţittt şi la noi. Din nefericire,
o recoltă slabă a coincidatü cu momentulü 
celă mai acută ală crisei preţuriloră.

Adâncă convinsü de bogăţia încă ne
istovită a pământului románescü şi de pu
terile de muncă ale poporului nostru, aş- 
teptü cu încredere îndreptarea unorü greu
tăţi, cari nu potü să fiă de cátü trecétóre.

De şi agricultura va rămâne încă 
multü timpü basa economiei nóstre naţio
nale, trebue să deschidf.mü noi şi roditóre 
câmpuri de activitate muncii populaţiunei 
nóstre. L e '’ "a silvică şi legea minelorü, 
anunţa' i  sesiunea trecută, aşteptă

aprobarea D-Vostră, ca să satisfacă nisce 
necesităţi, ce se impunü din ce în ce mai 
multü.

In  acelaşi scopü Guvernulü Meu va 
supune deliberăriloră D-niilorü-Vóstre legea 
pentru construirea şi esploatarea cáilorü 
ferate prin iniţiativă privată, şi o lege pen
tru legarea marelui térgü dela oborulüBu- 
cureştilorfl cu reţâua cáilorü nóstre ferate.

Cu tote dificultăţile, ce au putută is- 
vori din împrejurările cari vă suntă cunos
cute, efectele crisei agricole nu au dată 
locă pănă acum la îngrijiri serióse pentru 
situaţiunea financeloră Statului.

Budgetulă anului 1893— 94 s’a în
cheiată, la 30 Septemvre trecută, cu unü 
escedentü de peste douăzeci milióne: ér 
budgetulü în lucrare sunt încredinţată, că 
se va pute solda fără deficită budgetară. 
Budgetulü viitorü pentru 1895— 96 se află 
pregátitü şi se va supune Domniilorü-Vós
tre e chili bratü.

Noua organisare a puterei nóstre ar
mate şi o administraţia înţeleptă şi harnică 
au datü rodulü lorü aşteptattt în manevrele 
din est-timpü, în care două corpuri de ar
mată, concentrate cu unü efectivü însem
nată, au manevrată în condiţii bune pe 
unü terenü greu şi puţinti bogatü în re
surse. Astfelă s’a doveditü, că reformele 
realisate de Guvernulü Meu, cu concursulü 
Domniilorü-Vóstre, în organisarea armatei, 
constitue unü ínsemnatü progresü în mer- 
sulü mereu înainte alü desvoltărei forţelorii 
nóstre militare.

Ţâra póte cu încredere să se razime 
pe ostaşii săi.

In  sesiunea actuală se va supune la 
studiulü Domniilorü-Vóstre legea de statü- 
majoră, revizuirea parţială a legei de îna
intare pentru a-se ţine mai multă semă de 
vechime şi o lege pentru paza fruntariiloră 
cari, descărrcândă armata de ună ser
viciu mai multă administrativă, va fi totă 
atátü spre folosulü ei, cátü şi spre folosulü 
fiscului.

Domniloru Senatori,
Domniloru Deputaţi!

In sesiunile precedente Ţera a pututü 
preţui înălţimea de vederi şi dragostea pen
tru binele obştescă, cari au însufleţită ac
tivitatea represintanţiloră ei. Urmândă totă 
astfelă, ducendă pănă la capătă o operă 
începută íntr’unü chipü atátü de ínsemnatü 
legislatura actuală va rămâne una din 
cele mai memorabile, şi Domniile-Vóstre 
vă veţi pute mândri, că aţi lăsată o urmă 
trainică în istoria Ţărei.

Dumne4eu să binecuvinteze lucrările 
Domniilorü-Vóstre.

Ca rol ti.

Preşedintele consiliului miniştrilorii şi 
ministru de interne, L . Catargi.

Ministrulü agriculturei, industriei, co- 
merciului şi domeniiloră, P. P. Carp.

Ministrulă afaceriloră străine, A l. La- 
hotari.

Ministrulă finaneelorü, M. Germani.
Ministrulü justiţiei, A . Marghiloman.
Ministrulü lucrárilorü publice, C. Clă-

nescu.
Ministrulü cultelorü şi instrucţiunei 

publice, Take lonescu.
Ministrulü de răsboiu, generalü C. 

Poenaru.

SCiBlLE P ILE I .
— 17 (29) Novemre.

Partidele maghiare şi cestiuuea ro
mână. Oficiosa „Correspondance de Pesth“ 
constată cu multă satisfacţiune, că minis
trului Hieronymi i-a succesă să aducă la 
val6re principiulă, că nu este permisă, ca 
cestiunea română să se considere, ca fiindă 
cestiunea unei seu alteia dintre partidele 
maghiare. Oficiosa ungur^scă accentuâză 
apoi fârte hotărîtă, că toţi şefii partide- 
loră maghiare s’au unită în acţiunea ener- 
gioă şi în spriginulă, ce trebue să i-se dea 
guvernului pentru a suprima pe totă linia 
mişcarea agitatoriloră panromaniştl contra 
statului.

— o —
Liga  pentru confederaţiunea balca

nică — după cum se telegrafiază din Pa-

risti cu data de 23 1. c. —  a organisată o 
conferinţă internaţională, la care au asistată 
300 persóne, între cari o mulţime de mem
bri ai ligei păcei. Conferinţa a votatü unü 
ordinü de 4i favórea confederaţiei balca
nice şi a liberărei popórelorü balcanice de sub 
dominaţiunea Turciei şi în contra pretinse- 
loră acte de barbarie comise de Turci în 
Armenia.

— o —
Foi şi broşuri oprite. Ministrulü de 

interne ungurescă a oprită întrarea pe te- 
ritoriulă ungară a foiloră „Revista Popo
rului* (Bucurescî), „Raspléw (Brünn), „Rov- 
nostu şi „Cersanky“ (foi slovace) şi bro
şura „ Discursulu d-lui Sturdzau, cari ar avé 
tendinţe contra statului ungară. Pe basa 
acésta ministrulă de comunicaţiune a datü 
ordină, ca să se detragă debitulă poştală 
numitei oră publicaţiunl.

Dieta provincială croată pentru Ţa- 
rulii. In şedinţa dela 26 1. c. a dietei pro
vinciale croate, preşedintele a făcută amin
tire, în modă căldurosă, despre decedatulă 
Ţară, care are merite nedisputabile pentru 
pace. Membrii camerei se ridică şi strigă: 
„ Slava! Slava memoriei luiu. S’a întrodusü 
apoi în protocolulü camerei espresiunea de 
condolenţă a corpului legislativă croată. 
Foile unguresc!, în şovinismulCi loră, 4^°^ 
oă acéstá manifestaţiă pentru decedatulă 
Ţară este o demonstraţiă contra Maghia- 
riloră.

— o —
0 descoperire interesantă. Actuala 

administraţia a moşiei Măgurele, lăsată de
I. Otteteleşeanu pentru fondarea unei şcoli, 
a dispusă, ca să se astupe ună locă de 
acolo, care infecta aerulă. In acestă scopă 
s’a adunată pământă prin săpături dela 
ună dealfl, unde s’a dată peste ună nu
mără óre*care de óle cu capacă de pă
mântă, conţinândă nisce cenuşă. Aceste 
óle fiindă aşe4ate în óre-care distanţe una 
de alta, a fostă uşoră de gáoitö, că s’a 
dată peste ună cimitiră din timpurile vechi, 
oând unele popóre barbare ardeau cada
vrele umane, adecă vre-o 4 —500 ani îna
intea lui Christos. Oâte-va din aceste óle 
au fostă sparte şi aruncate împreună cu 
conţinutulă loră de cătră cei, cari săpau 
pământulă, dér acum s’au luată măsuri, ca 
să se procedeze cu băgare de sémá, pen
tru a înlesni ast-felö nisce constatări even
tuale, cari credemö, că se voră face în 
curândă.

— o —
Franciscu Kossuth încetăţenit». In 

20 1. c. Franciscă Kossuth a depusă jură- 
mântulă de cetăţănă ală Ungariei în loca- 
lulă primăriei din Budapesta. La  actulă 
acesta a asistatű şi advocatulö Carolă Eöt
vös. Protonotarulă Kullmann a cetită for
mula jurământului, pe care Kossuth a reci- 
tat’o. Formula este : „Eu Franciscă Lud- 
w ig  Ákos Kossuth, jură pe Dumne4eulă 
celă viu, că voiu fi fidelă Majestăţii Sale 
Apostolice regelui Ungariei şi constituţiei 
ţăriloră Ungariei, şi promită tot-odată, 
că-mi voiu împlini cu scumpătate datorin- 
ţele mele cetăţenesc!“ .

— o—
Din causa colerei, ministrulü ung. de 

interne, printr’o circulără adresată tuturoră 
administraţiuniloră comitatense, a ordonatö, 
ca călătorii sosiţi din Maramureşă să fiă 
puşi la carantină 5 dile.

— o —
Anglia şi Rusia, piarulă francesű 

„Temps“ publică ună articolă asupra apro- 
piării dintre Anglia şi Rusia. Numita foiă 
4ice, că Francia se bucură de acéstá apro
piere, căci Europa independentă s’ar în
tări şi mai multă faţă de tripla alianţă şi 
ar dispàré anomaliile dáunációse în pri
vinţa neutralisărei Mediteranei.

— o—
Nenorocire. Alaltăerl după prân4ü s’a 

surpată ună mală de pietrişă la staţiunea 
Hermanului (lângă Braşovă) tocmai pe 
când muncitorii lucrau. Au fostă omorîţl
2 fecior! români, ér unui bătrână i-au stri
vită piciórele.

— o —
0 altâ scrisore cătră Ţarii. Mediculă 

bàilorù Herculane, Dr. Aiesandru Popoviciu,
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[Bomână), a adresatü — cum spune „Drep-
— urmátórea scrisóre cătră ŢarulQ 

jKicolae I I :  „Majestăţii Sale Ţarului Nico-
II  în Petersburgă. După visiunile mele 

nterne şi pe basa scrutăriloră miştice-psi- 
cbografice, nobilulü sufletö ală lui Alesan-

III, susţinătorulă păcii universale, pen- 
* »  •ca să-şi potă afla în cealaltă lume v e d 

ica odihnă, aşa doresce, ca Maiestatea 
cu oca8iunea cununiei, sé agraţiesî pe

4 delicuenţii politici ai Husiéi şi pe reîn- 
Aorşii agraţiaţl din Siberia să-i aplici în 
jiwcţiunile statului pe fiă-care după ] apti- 
Itatlmile sale. Prin îndeplinirea acestei ul- 
jtime dorinţe a marelui Tău părinte —
ânpă visiunile mele şi pe temeiulö esplo- 
rárilorü cabalistice — Majestatea Ta, ca 
jelű mai fericita şi ca celü mai în- 
iestulită domnitorü din lume, ve i ajunge
5 etate de 86 ani, spre salutea po- 
poralui rusescö. A m ) urmatü acésta tai- 
îică vedeniă, când Te anunţă despre ea 
p Maiestatea Ta. Atotputerniculü să lumi- 
Mze pe Maiestatea Ta spre mântuirea su- 
Iteloră suferinde. Dr. Alexandru Popoviciu
I băii© Hereul&ne.

—o—
„Calendarului Plugarului“  pentru an. 

1895, apărută în editura tipografiei A. 
hreşianu din Braşovă, este mai mare, 
iii bogatö în cuprinsü, tipărită pe hârtiă 
nai fină şi în tóté privinţele mai presen- 
ibilü ca cele din anii de mai ’nainte. In 
seménare cu mărimea, e celü mai eftină 

călindarele apărute pănă acum. Costă 
Mmai 25 cr., trimisă cu posta 30 cr. De 

în Braşovă : la tipografia A . Mu- 
bşianu şi la librăria N. Ciurcu; în Gherla 
fzamosujvâr): Ia tipografia „Aurora“ A- 
lodorană.

fcncentrarea fondurilorü diecesane.
Beiuşu, la 25 Novembre 1894.

I Ca omö, care e(ilnică muncescă pen- 
n binele şi folosul ö publicö, consumân- 
fe-mî' puterile în lupta pentru esistinţă, 
6nü de mâhnire şi amărăciune m’am jă- 
ö în publică pentru nedreptăţirea, ce 

face atâtă mie, câtă şi colegiloră mei, 
m aceea, oă modesta-ne plată, ce-o pri- 
îimă dela oapitlulă orădană tot-déuna ni-se
S cu cjecl de <̂ ile mai târc îu. Am espusă 
it-odată şi causa acestei nedreptăţirl şi 
iDtinue şicănărl, că adecă constă, în ad- 
ánistrarea miserabilă şi neraţională a fon- 
ariloră diecesane, apoi am cerută aceea, 
»neîntreruptă cere Esc. Sa d. Episcopă 
íntréga diecesă, am cerută concentrarea 
mdurilorö diecesane. La  acésta vine Măria
i d. Dr. Lauran cu întâmpinarea, că 
|tft şi-a dată raţiunile (socotelele), deduse 
ă la 4eciraI de crucerl, esactoratului să 
suştârnă consistorului pentru ca să-i dóé 
feolutorulă îndatinată.

Grăbescă acum şi eu a-i spune Măriei 
ile, că de locă na tragă la îndoelă esac- 
atea raţiuniloră date esactoratului, ci mé 
írö forte, unde e responsabilitatea aceea 
entuată de atâtea ori de membrii capi- 

pe care ei înşişi o numescă respon- 
iilitate in solidum, pentru-că Măria Ta, 
Jcendă o ast-felű de declaraţiă, dai dovadă 
sspre aceea, că nu primescl responsabili- 

in solidum, şi că celealalte raţiuni 
Seri n’ar fi chiar esacte ; séu să presupu- 

pe ună momentă, că n'ar fi basată 
Mucţiunea acésta, atunci de sine ne vine 

şi anume, că concordia între membrii 
ttpitularl lipsesee cu desăvârşire, ceea ce 
fii o daună mare pentru binele atâtă spi- 

câtă şi materialo ală întrcgei die- 
«e. Durere, de trei ori durere, că ambele 
seste deducţiunî suntă, după 4 i°^ a Măriei 
ile a prepositului, „verissimae“ .

Sé argumenteză ? Asta o potă face 
Irâ multă batae de capă : A veţi în pre* 
ítö ună Archiereu atâtă de bună şi atâtă 
prevenitoră, de nici o disposiţiă nu face 
diecesă pănă nu consulteză Veneratulă 
pitlu, şi la atâta bunătate şi cinste, cu 
fe împărtăşesee Capitiulă, cu ce-i răs- 
‘de acesta? Cu ingratitudine şi cu cer

ii Ore suntă aceste virtuţi clericale şi 
iţi pentru ómení, cari suntă ridicaţi
o, de unde trebue să arate neîntrerupta 
e ţi esemple demne de im itată?!

Veţi cugeta doră, că vorbescă din ură 
şi rësbunare, nu ! de locă nu ! Au nu vedeţi, 
că părintele Archiereu acum la bătrâneţe 
espresă doresce şi voiesce, ca fructele adu
nate pănă aci cu ostenélá şi sudóre, să le 
védâ aşecjate într’ună grânară comună din 
care să se pótá nutri la timpulă sèu toţi 
sluşbaşii şi lipsiţii, cari stau sub scutulă 
său părintescă?! Au nu a accentuat’o asta 
însuşi nu odată? Şi totuşi capitularii in
graţi şi renitenţl cu ce răspundă pré bu
nului loră Archiereu? Cu aceea, că „noi 
concentrarea fonauriloră nu o voimă odată 
cu capulă“ , şi pentru*oe ?

La  întrebarea acésta aşteptă eu răs- 
punsö, şi dimpreună cu mine toţi fidelii 
diecesanl, cari toţi laolaltă „in solidum“ 
au dreptă la bunurile comune diecesane. 
Aşa sciu capitularii mângăia pe Părintele, 
care a fosta şi este gata să-şi dée pănă şi 
cămaşa după sine pentru binele şi folosulă 
fideliiorö săi? Au nu e acésta lăţirea unei 
învăţături rele, care se numesce inobedienţă 
şi neascultare? Ce face părintele cu fiulă, 
care e inobedienţă şi neascultătoră ? Aşa-i 
că-lă aduce la regulă şi supunere? Referi- 
toră la obedienţa aceea canonică, pomenită 
în corespondinţa mea în legătură cu nu
mele Măriei Sale Lauran, aşteptamă să 
primesca răspunsă, şi nu la esactitatea ra- 
ţiuniloră, pe cari de locă n’am tras’o la 
îndoélà.

Referitoră la deducţiunea a doua, 
adecă la „concordia“ ce esistă între membrii 
capitularl, lăsândă la o parte de astă- dată 
tóté datele, ce le am amână, ca specimen 
e de ajunsă întâmpinarea d-lui Lauran cu 
raţiunile esacte, şi pe de asupra cea făcută 
de membrii capitularl, când cu flamura de 
doliu a lui Kossuth. E i ei, vestea stegului 
aceluia, mă temă, că va fi ajunsă pănă
oolo susă şi mai susă, unde voră fi sciindö 
că a fostă atârnată şi peseminarulă domes
tică.

Apoi câtă pentru plata profesoriloră, 
care de pe luna lui Noemvre a. c. încă 
nici ac|I în 15 Noemvre n’a sosită, mai 4i°& 
acum cine-va, că nu e asta stare asiatică? şi 
tocmai atunci, când Esc. Sa d. Episcopă în 
anulă trecutö a pusă 6000 fl. la disposiţiă 
manipulantelui fundului gimnasial, cu îndru
marea, că suma acésta să se foloséscá esclu- 
sivă numai pentru acoperirea lipseloră, ce 
ar între veni la aranjarea lefei, aşa ca să 
fiă plătită la prima fiesce-cărei luni. Ve4* 
lume şi te miră, cum se conducă lucrurile 
finanţiare la noi în diecesa Orăc|ii-marî, 
pe lângă responsabilitatea aşa numită „in 
solidum“ .

Şi pentru curmarea acestora stări 
asiatice şi nesuportabile, noi ce ceremă ? —  
Nimică altă, decâtă concentrarea fondurilorü 
diecesane, la cari toţi avemă drepta nedis- 
putabilö.

U. pr.

Din Bucovina.
(Fine).

Suntă mulţi, cari griviteză póte îna- 
fară de împărăţiă, dintre Ruteni şi cu tóté 
acestea guvernulă se face a nu vedé, a nu sci. 
Bietului Română nu-i este permisa a se nu
mi în publică, că-i Română, căol îndată este 
înfieratü pe frânte. Ruteniloră însă li este 
totulă şi tóté permisă. A  scorni chiar bâr
fele asupra Mitropolitului actuală, acésta 
este aplaudatö, şi cine scie de nu se facă 
tóté pe sub mână de cătră guvernă. Er 
guvernulă, décá s’ar socoti câtă de puţină, 
ar fi necesitată să recunoscă marele ade- 
vără, că politica sa în Bucovina a fostă 
greşită, protejândă pe Ruteni. Ce óre alte 
au făcută administratorii Bucovinei, pro- 
tejândă pe Ruteni, decâtă c’au deschisă Ru
siei drumulă în internulă imperiului habs- 
burgicö. Funcţionarii streini veniţi în ţâră 
au căutată pe de-oparte să se imbogăţăscă, 
pe de altă parte se vorbesce şi de sub
venţii dinafară. Chiar unü preşedinte, ca 
Pino, a fostă decorată cu crucea s-tei Ana. 
Pino aşa-deră este decorată de cătră Ruşi. 
elă preşedintele Bucovinei, care a trebuită 
să lucre pentru interesele Austriei, — pe 
când ună M it^Dolită Silvestru, cunoscută 
Austriei k  ’/ Hacman, cu marele ser

viţii ce le-a adusă imperiului austriacă, elă 
este nebăgată în sémá.

AcestŰ prelată română, de 14 ani s’a 
opusă curentului dela Nordă, să nu între 
în ţ0ră, şi ce recompensă i-a dată Austria ? 
Pănă în momentă nici o cruciuliţă. Sciţi pen
tru ce? Ori doră pentru-că pe de-oparte 
nu s’a aliată cu inimicii seculari ai Aus
triei, adecă cu Rusia?

Ori doră*pentru-oă şi*a ridicată glastilă, 
ca şi biserica ortodoxă din Bucovina să aibă 
ună congresă, în oare să se tranjeze tóté 
cestiunile bisericesc!? — Şi ce-i cu con- 
gresula — dórme sancţionarea lui în ar
chiva ministeriului de culte, şi voră fi de 
sigura întărite statutele lui în (ţiua a§téptâ. 
In anulă 1892 erau să fiă câteva şedinţe 
prealabile, dér graţiă deosebitului favoră 
ală lui Pace, s’au închisă şedinţele, ca nu 
cumva să fiă vor a despre multele milióne 
ale fondului religionară, cari ajunseră pe 
mâni streine.

N ici averea loră bisericéscâ nu-i per
mis Româniloră să-o administreze — se vede 
că n’au ómen! destulă de practici, căci în 
totă personalulă direcţiunii fondului reli
gionară au Români doi Români. Şi Ia ce 
trebue mai mulţi, ori doră, ca să se opună 
neregularităţiloră, ce se facă la arândarea 
moşiiloră, când posesorulă cumpără jugă- 
rulă cu 4—8 fl. dela direcţiă şi o dă ţăranului 
română cu 20—25 fl. pe ană. De aci resultă, că 
toţi posesorii de moşii dela fondulă reli
gionară ortodoxă română, în câţl-v» ani se 
înavuţescă enormă, pe când boerii români 
îşi pierdă şi ghetele, şi moşiile loră trecă 
în mâua Poloniloră şi a Evreiloră.

Când s’ar administra averea bisericescă 
mai altfelă, atunci s’ar face multe economii 
şi prin fiă-care sată amă avé biserică şi 
casă parochială de piétrá, ér nu nisce co
libe clătinate de vântă. Toţi gardiştii sil
vici au palate, pe când poporulă românü 
n’are nici unde se închina nestingherită. 
Din banii fondului religionară se facă ca- 
sarme, se facă şcoli, se plătescă profesori 
importaţi din vestulă imperiului, cari au 
sacra misiune, de-a insulta aici în ţâră totă 
ce-i românescă. [Pe timpulă Fanarioţiloră 
în România póte totă mai bine se écono
misa, nu lua vodă cu sutele, ca să facă 
orare pe la biserici, cari încă şi adi nu s’au 
făcută. Şi are dreptă 3ă se desvinovăţâscă,
—  unde să le pună, când nu suntă biserici. 
Să 4*00} că Pino luase multe sute de fl., 
ca să facă la fiă-care biserică ună orară, 
de-odată era să facă pe ţăranii români să 
scie, câte césurl suntti. Dér aşa a fostă nu
mai vorba, când a fostă la adeca, s’a dusă. 
Cum să nu ia ceva, căci fondulă relig io
nară are destulă pentru cei străini, dér 
n’are nimică, este sleitü, când este vorba de-a 
face ceva pentru biserică.

Guvernulă a fostă acela, care i-a clo
cită pe Ruteni din ouă românesci şi aceş
tia acuma strigă susă şi tare, că sunt despoiaţi 
de drepturi, pe când Românulă suspină şi tace. 
Elă, odată stăpână ală acestei ţărişore, ac}î 
este îmbrâncită şi huiduită de prin funcţiuni 
lumesc!. Ori încătrău vomă privi străini şi 
ér străini, importaţi din Galaţia vecină, ca 
să ne fericéscá pe tóté terenurile. Acuma 
li-ar mai trebui şi ună episcopü ruténü, şi 
într’o bună diminâţă să-lă vedeţi, cum vine 
din Rusia. România este prea mică şi prea 
săracă, de-a se gândi a face proseliţ! îna- 
fară de regată, pe când Rusia, ce n’ar face 
să închege panslavismulă la ună locă.

Acfl în Bucovina la tribunalele ţării 
de avemă pănă la 25 de bărbaţi, apoi 
avemă multă ; la postă póte voră fi 10, în 
administraţiune n’avemă 8, profesori la 
gimnasiulă din Sucéva câţi suntă, şi apoi 
mai suntă în Rădăuţi, unulă în Cernăuţi la 
reală, din Cernăuţi câţi suntă, şi câţi lape- 
dagogiulă din Cernăuţi? — Presuraţl pe 
ici pe colea câte unulă doi, pe'; când toţi 
ceialalţl funcţionari şi profesori suntă aduşî 
din provinciile vecine. — Românului nu-i 
dată să se nutrescă în ţera sa. La  calea 
ferată niol servitorii nu sunta recrutaţi din
tre Români, toţi suntă mazuri din Galaţia,
— pentru Români nu suntă locuri, cu tóté 
că avemă feciori eşiţl din cătane, cari sciu 
scrie si ceti.

Ce i-a rămasă Românului alta, decâtă 
-să 3e facă popă? Popia şi dăscălia, écá

două ramuri, de unde Românulă bucovi- 
nână încă nu este alungată, dér cine scie, 
ce-i ascunsă în póla şi mintea celoră mari, 
póte şi aicî îi voră înohide uşa, —  şi atunol
— atunci ?

De aceea Românulă să se gândâscă 
de pe acum, şi anume, cei chiămaţî să uite 
ce-a fostă şi să aibă mai multă tragere d© 
inimă pentru cei de-ună nâmă, ca nu cumva 
viitorulă să 4ioă, că starea actuală în mare 
parte este urzită de cătră Românii cei mari 
de gură, dér slabi de ângeră, cari pentru
o b0bă de linte şi-au vândută celă mai 
scumpă ală naţiunei. Şi astfelă de ómení 
suntă, ba suntă prea mulţi, dér ne mân- 
găiemă măcară cu atâta, ;că cei mai mulţi 
dintre ei au ună trecută cu totulă proble
matică, şi aşa când şi comită câte una ne
spălată, o suferimă, sciindă cu cine avemă 
a face. Să ne fiă însă tot-dóuna aminte, 
că toţî aceia, cari în ori ce modă şi-au 
oăutată interese proprii, lumea bi’covinénft 
îi cunósce pe deplină chiar înainte de ce-au 
fostă şi voră fi demascaţi, neconsiderândă 
de felă întîmpinările false, ce sciu a-le 
aduce întru apărarea loră.

Am ajunsă şi potă fi mândru, oă „Că- 
lătorescu“ a fostă acela, care a luată pen
tru prima-dată péna la 1884— 1886, şi lui 
are de-a se mjj^fămi, că mănăstirea Dra- 
gomirnei a fostă curăţită de putrigaiu şi 
prin cele scrise în 1894 fórte multe s’au 
schimbată. Cooperatorii cei vechi capătă 
parochii de-a râadală, certele între parocht 
şi cooporatorl se alinézá şi cei dela putere 
vrendă nevrendă trebue să-şi schimbe pă- 
rulă. Dovadă suntă cele ce s’au petrecută 
în acestă ană, multe bune, cari tóté voră 
contribui a pune temeliă la ună edifioiu 
puternică.

Prepusulă îlă potă pune pe cine voescă 
acei cu musca pe căciulă, dér situaţia pre- 
sentă s’a clarificată, şi nutrimă viuă spe
ranţă, că tote voră merge spre bine, S’aa 
cam burzuluita cei cu musca pe căciulă ş 
diceau, că voră face procesă „ Gazetei“ , dór 
şi-au prinsă la minte, că atunci voră eşi 
tóté păcatele în adevărata loră nudidate şi 
atunci, atunci ?

Dér cu tóté aceste să nu crâdă cineva 
oă „Călătorescu“ va înoată de-a mai scrie
— dór am promisă ceva —  şi acestă ceva 
va şi veni. Tote la timpă, pănă atunoea însă 
la revedere.

CâWtorescu.

DIVERSE.
Madagascarnlu îa  timpnlu lui Ludo

vici» alît X lY -lea . Insula Madascar se nu- 
mia altă-dată insula Saint-Laurent, acâstft 
numire fiindă dată de Portughesl. Ludovic 
X IV  o numi lsle Dauphine pentru „recuno- 
scinţă, c|icea dânsulă, cătră D-4eu, care pe 
fiă-care 4i revarsă abondenţa asupra fa
miliei nostre regale şi mai cu semă pentru-că 
a binecuvântată căsătoria nostră prin nasce- 
rea unui Dauphin, care din copilăriă ne 
dă speranţe de a seconda la timpulă 
său pietatea şi virtutea strămoşiloră noştri“ * 
Ludovică X1Y, afară de asta, s’a ocupată 
într’ună modă particulară de Madagascară 
când se interesa de c«mpania Indiiloră. Suntă 
tocmai 2B0 de ani de când acestă campaniă 
trata, în strada Saint-Martin, cestiunea, 
care este supusă astă4l Parlamentului. Era 
vorba de a trimete trupe şi colon! şi cam
pania, plină de solicitudine făcea acelora, 
car! plecau cătră oceanulă Indian, următ6- 
rele recomandaţiunî: ... Pentru a evita 
mortea Francesiloră, trei lucruri suntă 
absolută necesare. Intâiu de a nu mânca 
cu escesă fructele insulei şi mai cu semă 
lapte crudă, care e m ortală; ală doilea, de 
a nu se deda la femeile ţării, cari suntă 
uşore şi extra-ordinară de lubrice, şi cari 
dau răulă.... care în cele mai multe caşuri 
e incurabilă ; şi ală treilea, de a nu se 
depărta şi a face partide, fără ordină espresă, 
fiind-că poporele naturale ale ţării fiindă 
trâdătore şi vindicative, nu potă uita relele 
tratamente, ce ele pretindă, că au primită 
din partea naţiunei francese. Cum se vede, 
tote aceste recomandaţiunî potă fi chiar 
de actualitate.

Proprietarii : î®»*. Au^el üure^ianu*
RedacM mponsaMlB: Maiorâu
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Cursul Ba bursa d in  Viena.
Din 28 Novembre 3894.

Renta ung. de aurö 4% • • • 123.48

Renta de coróne ung. 4% • • 97.80

Impr. căii fer. ung. în aurö 41/,°/0 • 127 50
Impr. oăil. fer. ung. în argint 41/2%  102.—

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurale ungare ................... 97.—
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.—

irnprum. ung. ou premii . . . .  157.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.50
Renta de hârtie austr.................... 99.90
Renta de argint austr.................... 99.90
Renta de aar austr........................ 124.30
LosurI din 1860 ......................... 153 50
Aoţii de-ale B&ncei anstro-nngară . 1048.—
Acţii de-le Bânoei austr. de oredit. 397.90

Aoţii de-ale Bănoei ung. de oredit.. 495.50
Napoleon d o r i .................................  9.90
Mărci imp. ger.............................. 61.05
London (lire sterlinge)....................124.55

Rente de coróne austr...................  99 90

Cursulfi pieţei Braşovâ.
Din 29 Novembre 1894. 

Bancnote rom. Cump. 9.81 Vând. 9.84 

Argint român. Cump. 9.76 Vend. 9.80

Napoleon-d’orI Cump. 9.88 Vând. 9.91 

Galbeni Cump. 5.84 Vând. 5.89
Ruble rusescl Comp, 133.y2 Vând. — .—  

Lire turceaol Cump. 11.10 Vând. — .— 

Mărci germane Cump. 60 90 Vând. — .—  

Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Nr. 13626— 1894

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopulü c l ă d i  re i u n e i  

g h i e ţ ă r i i  şi unü ş o p r u  în cas- 
sarma din locîi „Lazaret,“ se va ţ i
nea la oficiulu orăşenescu economic
în 20 Oecemvre a. c. o pertractare de 
oferte. Planul, preliminarutn de spe- 
se şi condiţiunile de  a r e n d ă  se 
a flă  la acelaş oficiu spre exam i
nare din partea fie-cărui.

Reflectanţii au de*aşî aşterne 
ofertele timbrate şi provec|.ute cu un 
vadiu de 5%  din suma preliminată 
cu 2511 fi. 27 cr., celü mulţii pană 
în 20 Decemvre a. c. la 10 ore înainte 
de prânz la oficiulu amintitu, la care 
óra se va ţ i n â  şi  p e r t r a c t a r e a  
de  o f e r t e .

Braşovă, 15 Noemvre 1894.

Magistratulu orăşenescu.
55 3 ,2 -3

S o s i r e a  si  j l i c a m  t r t i i r i l o r i  tu B r a s u r i .
Sosirea trenuriloru în Braşoyu:

I. Dela Pesta la Braşovâ:
Trenultt de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulii accel.: 2 6re 9 min. după am. 
Trenula mixta: 10 ore 25 minute sera. 
Tr. exp. Româna : 5 6re 07 m. diminâţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovâ:

Trenulii acoel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenul ă mixta: 7 6re 1 minute sera. 
Trenulâ aooel.: 10 6re 37 minute sâra. 
Tr. expr. Român rt : 10 6re 19 m. sera.

3. Dela Zernescî la Braşovâ.
Trenulii mixta: 7 ore 36 min. dimineţa. 
Trenula mixttt: 1 6ră 44 min. după am* 
Trenulfl uiixtQ : 0 Ore 00 min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.
Trenulii mixta: 8 6re 19 min. dimin. 
Trenulii de persone: 1 6ră 51 m. d am. 
Trenulfl mixtii: 7 6re 20 min. sera.

Anunciuri
(mserţiani şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrisei 
administratiuna. In casulu pu
blicării unui anunciu mai mult

Plecarea trenuriloru din Braţ
I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtii: 5 óre 8 min. dimine| 
Trenulü accel.: 2 óre 45 min. după 
Trenulii de persóne: 7 óre 43 min. sé 
Tr. expr. Român : 10 óre 26 min. s ó n j

2. Dela Braşovâ la Bucuresci:
I

Trenulii acoel.: 4 óre 59 minute dinu 
Trenulii mixtii: 11 óre înainte de am| 
Trenulii aooel.: 2 óre 19 min. după i 
Tr. expr. Româno; 5 óre 14 m. dimii

3. Dela Braşovâ la Zernescî:

Trenulii mixtii: 8 óre 35 min. dimin  ̂
„ „ 4 „ 55 m. după am 

Trenulii mixtii: 0 óre 00 min. sóra.
Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu. 

Trenulii de persóne: 3 óre 10 după am 
Trenulü mixtii: 8 óre 50 minute dicni 
Trenulü mixtii: 4 óre 50 min. dimin.

-------------------------------------------- —.......... ...........-ţ;

de odată se face scădemen! 
care cresce cu câtă publicări 
se face mai de multe-orf.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIE

^ F i l i a l e i ©  p e n t r u  0 - u . r ă t ţ i r e a *  S e u n g 'e l u L i
mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui ţl

X . ZE=> S  E  DES H I  O
merită cu totu dreptulu numirea din urmă, de6re-ce în faptă suntîi fbrte multe b61e, la cari aceste pilule au probatu efectulu loru escelentu

tlDe mai multe deoenii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorü afla 
la cari arü lipsi o mică provisiune din acesta medicamenta de casă eseeientü.

S’au recomandaţii şi se recomandă de oătră mulţi medici aceste pilule ca 
medicamentü de casă, cu deosebire în contra tuturorö suferinţelor^, ce provină în 
urma relei mistuiri si constipaţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficatü, slăbirea maţelorii, colica cu vânturi, congestiunea la creerî hămor- 
hoide (vina de aurö) şi c. 1.

Prin proprietatea lorii purificătore de sânge au ou deosebire bunü efectö 
asupra anemiei si asupra bolelora ce isvoräscü diu acesta, precum: gălbinare, du
reri de Capu nervöse ş. a. m. Aceste pilule purificai ore de sâuge lucreză aşa de 
uşorii, înoată nu pricinu‘ scü nici o^le mai mi,el dureri si pentru aceea le p6te fo 
losi şi cele mai slăbite persone chiar şi copii f&ră nici o temere.

Aceste pilule purificatöre de sânge se prepară veritabile singurü numai în 
farmacia ^ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l ^  a lu i  I .  P s e r l i o f e r  
S i nge r s t r asse  Nr. 15 la Vien a şi costă o cutiă ou 15 pilule H A c r .  v. a
Uu sul cu 6 cutii costă 1 f i .  I» c r .ţ  trimiţendu-se nefranoatü cu rambursă 1  I I .
4 0  C r. Dâcă se trimite suma baniiorö înainte, costă uufl sula ou pilule 1 f l .  S 5  
C r. inclusive francare, 2 suluri 1$ f l .  3 0  Cr.^ 3 suluri 3  I I .  3 d  C r. 4 suluri 
4  f l .  4 0  c r . ,  5 suluri & 11. « O  c r . ,  10 suluri o  n .  s o  CI*. Mai puţină de 
unü sulü uu se pote espeda.

N.B. In urma lăţirei lorQ celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rularea a cere anume „ P i l u l e  f i u r i f l c ă -  
t o r e  f i e  s â n g e  ale lui î .  P s e r l i o f e r  şi nunai  acelea suntü veritabile, a 
eärorü instrucţiune pentru folosire este provăclută ou iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei totö aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestorö pilule mulţă- 
mesoü pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bole, lăsămO să 
urmeze aci puţine numai, ou observarea, cö orl-cine a întrebuinţată odată aceste 
pilule, le recomandă mai departe.

dela W. Ottrn. Bernhard din Lindau în ooutra tu* 
turorA greutăţilora la stomachQ. O buteliă 2 fl*
60 cr., o jumâtHte buteliă 1 13, 40 cr. 

celQ mai bunii mijlocO în contra tuturora suferinţelorQ rheu» 
j i' atice: durerilora la şira spinării, junghiuri, ischiasO, migreuă, 

dureri nervose de din I, dureri de napi), junghiuri ia urechi etc. 1 fl. 20 cr.
Î PIîtPll nphi R °mershausen pentru întărirea şi oonservarea ve-

Uliu li uuJlJj de rei, în ilaoone originale â 2 fi. 50 cr. şi 1 fi. 50 or.

o fticlft 50 cr

Fifckerpulver în contra catarului, rfiguşelei etc. 1 
j cutia 35 cr. ou trimiterea francată 60 ur.

cu seu lă^ă sare o sticlă 70 or.

'rafiiri îi contra 
st
coiira jţjjpgj de I. Pserhofer, de mulţi ani reounoscutä ca celü

ferinte

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhofer! ßinevoesce de 

a ml trimite £răşl 15 suluri din excelen
tele D Tale pilurl pentru ourăţirea sân
gelui ou rambutsă poştală. Uu acestă 
ooasie Vă aducö muliămirile mele pentru 
efectulö de minune a)ü pilurilorü D-tale.

Cu distinsă stimă,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s o h e  lângă Flodnic 12 Pept. 1887.
Stim. D -le ! A  foştii voinţa lui D-cjeu 

că pilulile D-v. au ajunsa în manile mele, 
iri resultatubi dela acestea îi atribui Dv. 
Mö recisen^ü în patulö de leusife astfelü 
incätü nu mai puteam lucra aşi fi si
gura deja mortă, decă nu m’ ar fi scă
pata minunatele Dv. pilulo. D 4eu s& 
binecuvintese de mii de ori. Am  cou- 
fienţa, că pilulele Dv. mö vorü face de 
tota sänätösä, aşa precum a fo losita şî 
altora. Theresia Kn ific.

W i e n e r - N e u  s t a d t .  9 Dec. 1887

Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 
de 60 anî îţi esprimü cea mai c&idurosă 
mulţămire. Densa a suferita 5 ani de oa- 
tarü la stomacü cronicü şi de apă. Vjeţa
i era unü chinö şi sö credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătata o

cnt'S cu escelentele Dv. Pilule purifica- 
toie de sânge., şi după o întrebuinţare 
mai îudelungată s’a vindecaţii.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gfiihl, 
27 Martie 18S9.

Stim. D-le! Subsemnatula se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevărO folositore şi esceleute. Nu 
potCi întrelăsa fără ca să Vă esprimO re- 
ounoscinţa mea în privinţa valdrei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturora suferincJilorO. 
Vă autorisezO. ca acestă a mea mulţă- 
mită să o folosiţi după placa şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă lgnaz Hahn.

G o t s c h d o r f  br-i Kohlbach, Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le ! Vă rog  a ml trimite unâ 
sula cu 6 cutii din pilulele Dv. univer
sale purificătore de sânge. Numai minu
natelor 0 D v. pilule am să mulţămesca, 
că am scăpatQ de o suferinţă de sto- 
machii, oare m’a chinuita 5 ani. Aoeste 
pilule n’are să-mi lipsesoâ nicl-odată şi 
esprjma prin acesta mulţfimirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

mai sigura remediu contra suferinţelora de de- 
gerătură de tota felulQ, precum şi spre vindecarea 

ranelorft forte învechite,1 borcanO 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.
unQ remediu escelenta în coutra cetarului, la sto- 
machii, precum în genere în contra tuturora su- 

orO. ce provină dela mistuirea neregulată, uua pachetâ 1 fl, 
mijlocO probata în contra umflăturei la gâtQ 
una flacona 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Pk-ăturile diu Praga) în contra stomacului stricata, mistuirei 
rele, greutăţi de tota felulG, unâ medicamenta de ca^ă- esce- 
letitfi, 1 flaconîi 22 cr. 12 flacone 2 fl.

|j Jjjnjnpp npjj Acesta prafîi d^lătură asudatulii pi-
I jJiulUlGlUi(!■ ci6relor0 şi mircsula neplăcuţii, con-, 

serveză încălţămintea şi este probata ca nestricăciosO. 
Preţuia uuei uutii 50 cr. ou trimitere francată 75 cr. 

una medicsmentii de casă forte cuncsouta şi escelentfij 
, în coutra c atarului, răj?uşelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 

50 or., 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea iranco 1 fl 50 or. 
de I. Pserhofer, de una lunga şira de ani recunoscută 
medici ca cela mai buna mijlocâ pentru cresjerea perului, j 

UnC borcuna eleganţii adiustata 2 fl. 
de prof. Steudel, la raue din lovitură şi impunsO, la tota fe- 
Iul a de bube rele şi la unflăturl învechite, ce sa spargd pe- 

j riodicft la pici6re ia degetii, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi 
la multe alte suferinţe de acesta soiu s’a probetQ de multe ori, 
Una borcane 50 cr., eu trimiterea francată 75 cr.

rj de W. BuIlHch. UnQ medicamenta de casă esceientii, 
j contra tuturora urmărilora digestiunei «trioate, pre

cum : durere de cap, ameţelă, cârcei la stomachQ, acrelă în 
gâtQ. suferinţe hsemoridale, constipaţiune etc. UnQ pacheta 1 fi. 

medicamen'u exce e itu contra durere; de capQ, de măsele, reuma* 
j tismft etc.

Afară d- prepnratele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far* 
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tdte c^iarele austro-ungare şi la oasfl, 
când nnele din aceste specii nu s’ar afla în depossta se vora procura la cerere 
p r o m p t a  şi i e f t i n a .

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, dâoă se trimite preţulii înainte, 
comande mai mari şi ou rambursă a preţului.

I.  P S E R H O F E R ,
f a r m a e i a  „ z u m  s r o ld e i t e n  R e i e l t s a p f e l ^  W I E X , I . ,  S i n g e r s t r a s s e  I r ,  15.

Franco se efe itu^ză acele comande numai decă se trimite mai nainte şi resp, 
porto poştala, în oasula aoesta spesele poştale suntQ multa mai ieftine, decâtQ 1«

trimiteri ou rambursă.
C a  v e r i t a b i l e  s u n t u  a  s e  p r i v i  n u m a i  a c e l e  p i l u l e  a  c a r o r ú  i n s t r u c ţ i u n e  e s t e  p r o v e « |u t&  c u  i s c ă l i t u r a  I .  P S E R H O F E R ,  ş i  c a r i  p orti 

p e  c a p a c u l »  f i ă - c ă r e i  c u t i i  t o t u  a c e e a ş i  i s c ă l i t u r ă  î n  c o l o r e  r o ş i ă .

Susamintâtele specialităţi se află si în Budapesta la farm acistulâ I. von Török, Königsgasse 12. 545.2 -12

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


